

# 古代“高考”考生年龄过百不稀奇

古代“高考”就是指科举考试。这种通过考试选拔人才的办法是隋炀帝的“发明”。隋炀帝是个不折不扣的暴君。不过,他将隋文帝时分科考试的办法改进为正式设立进士科(科举制度),倒颇得人心。一直到1905年科举制度被取消,这持续了1300年的科举考试为各朝各代培养了大量的人才。那么,为了网罗优秀人才,古代的“高考”都会出些什么样的题目呢?古代的考生们又是如何应考的呢?

——□本版主笔 快报记者 张荣

## 唐诗为何如此兴盛 因为“高考”考诗歌

“隋朝历时短暂,只举行了四五次科举考试,那时还无状元之说,只有进士和秀才,这个秀才与明清时大不同,最难考。隋朝考中者数少质高,均能成大器。隋朝的著名进士、秀才如房玄龄、许敬宗、孙伏伽等均成了唐代的名臣。隋朝科举属于初始阶段,考试没有定期,考试办法也不完备,考试题目和内容都有随意性。”陕西师大的张翰林教授告诉记者说,到了唐代,科举考试的内容就很复杂了,有50多种科目,最为重要的是明经和进士。唐高宗以后,进士科重要起来,许多宰相权臣都是进士出身。唐代科举取士规模很小,进士科得第很难。新科官员中通过科举考试录用的,只占5%左右。进士科考试以诗赋为主,当时整个知识分子阶层几乎都是诗歌作者,这对唐诗的促进是可想而知的。此外,武则天时期,除了文科,又增加了武考,并出现了状元一说。

到了宋代,进士科的重要性则更为突出,进士一等多数可官至宰相,所以宋人称进士科为宰相科。宋代确立了三年一次的三级考试制度,内容多样化,天文地理无所不包。

而明清两代八股取士,考试内容只在四书五经中,考生如果不通读四书五经,可能连考试题目都看不懂。此时,要考取状元,其必经之路有五步:

**童生** 凡应考生员(即秀才)之试者,不论年龄大小,皆称童生,习惯上称为童生。



**院试** 由省学政主持,童生参加,考中的称秀才,也叫生员,一般可称相公。



**乡试** 每隔三年在省城举行,秀才参加,考中的叫举人,可称老爷。举人第一名是解元,二至十名是亚元。



**会试** 乡试后次年春天在京城礼部举行,举人参加,第一名称会元。



**殿试** 会试合格后即参加由皇帝亲自主持或钦差大臣代理主持的殿试。合格的统称进士,前三名分别为状元、榜眼、探花。



宋代科举考场场景图 资料图片

## 古代考生怎样去赶考 路上要提防被土匪抓去当军师

为了参加科举考试,学生们都要学习什么呢?

“以唐朝为例,学生首先要进入书院学习,此外还有大批私学,这些都是考生的摇篮,学生人数很多,但不是所有学子都有参考资格,他们必须学习考试要求的内容,拿到内部考试的‘合格证’。”张翰林教授告诉记者,无论是官学还是私学,要想取得进士、明经的报名资格都要学习规定的经史,学习的量是相当大的。十二经中,《诗》为39000字,《书》25800字,《论语》13700字,《周易》为24200字,《礼记》99000字,《周礼》45000字,仅此六经就有25万字,至于史书内容更多,仅《史记》、《汉书》就有130万字。学子们从四五岁时就开始了学习。

古代重要的考试如乡试、会试、殿试都在省城或京城举行,那么,在交通不便的过去,考生是如何赶考的呢?

“古代考生赴京师省城参加考试,这一路上可辛苦了。附近的,坐着毛驴、马车或者步行走个十天半个月的不稀奇,如

果要是去京师赶考,家住两广、云贵或者西北边陲的,那起码要提前好几个月,甚至有提前一年就动身的。如果考不中,很多人就干脆不回家了,找个地方住下来,替人写写信什么的谋生,待到下一次再考。”张教授介绍说,这期间也不排除沿途有专门供考生休息的驿站。因为,科考在历朝历代也是全国的大事,各个城市都会有相关的安排。

偏远地区的考生翻山越岭考取功名,这一路上磕磕碰碰,难免会碰上土匪路霸,不过,不用担心,土匪路霸都知道书生是没钱的。土匪大多没有文化,见了读书人,最坏的结果无非是把人扣留在山寨中当个军师而已。

家里经济条件比较好的考生,会更早一点出来,在考点附近租个房子,美其名曰安心复习。而实际上,考场附近多是风月场所,常常让这些考生们流连忘返,科考结束后也不愿回家。比如,南京的贡院,妓院青楼就开在对面,秦淮风月,迷住了不少考生。

## 古代考生参考年龄有无限制 考生年龄最高104岁

古话说,活到老,学到老。对于古代的考生们来说,那真是活到老,考到老。康熙三十八年(1699年),广州府顺德县人黄章,他已102岁高龄,竟还远赴京城参加考试。考试那天,他的曾孙手持灯笼在他前面开路,灯笼上写着“百岁观场”四个大字。第二位百岁考生是番禺人梁自适,在他100岁之际拄着拐杖走进考场,以第五名成绩考人广州省级府学。广东广西总督马而泰给乾隆写奏折:这位考生“年登百岁”,文章“文理情通”、“字画端正”。乾隆皇帝看过非常高兴,御笔亲批:“当格外加恩也”。

不过,广州府三水县的老人陆云从,他的年龄才是历代考生之冠——104岁,在京城引起一时轰动,传为奇闻。道光帝破例赏赐他一个翰林院检讨

加国子监司业的官衔,也就是编修国史,掌管儒学训导的职务,一个属于从七品,一个从四品下。

“其实,科举考试从未有年龄限制,许多人一辈子都参加科考,七八十岁参加‘高考’的人很多。”张翰林教授告诉记者,据统计,1736年,参加科考的人中,80岁以上者3人,70岁以上者40人;1761年,应试者80岁以上者7人,70岁以上者19人;1770年,广东张次叔94岁应试,江西应试者李炜99岁,第二年李炜满百岁,再去应试;1801年,80岁以上者251人,次年70岁以上参加大考的举人达180人,95岁以上者有6人。在鸦片战争爆发的1840年,104岁的长沙监生余支来未中,皇帝特别恩赐给他一个举人……

## 古代考生作弊有何招

行贿、找“枪手”、用显影墨水,伎俩不少

为了取得理想成绩,一些考生除了平时学习下工夫,考场上也别出心裁。用现在的话说,就是想怎样作弊。那些夹带纸条之类的就不说了,上海师大的李铭教授给记者讲了几种古代考生常用的作弊方法。

### 金钱行贿主考

也就是花钱买通主考官。但这有风险。比如,我们的大文豪鲁迅先生的爷爷周福清。周福清是同治十年的进士。光绪十九年(1893年)八月浙江乡试,主考官殷如璋正是他当年进士的同学,周先生想为儿子高考走个后门。

七月底,殷如璋乘船到苏州,周福清派家奴登船送上密信,信内写明需关照的鲁迅他爹周用吉及其他6位考生的名字,还暗订了“宸忠、茂育”四字为试卷上的接头暗号,另写明“劳务费”为洋银一万元。但密信竟然在考官船上当众败露。殷如璋自然是翻脸不认人,信内提到的鲁迅他爹以及其他举子,统统取消考试资格。周福清逃到上海躲避,后来朝廷通缉,只好回乡自首,最终坐了八年大牢,周家从此衰败。

### 主考主动献媚

根据《新唐书·苗晋卿传》上说,唐天宝二年的科举考试,主考官是吏部侍郎苗晋卿和宋遥。他二人是权臣李林甫任命的。在李的授意下,当时参考的64名官宦子弟都中了进士。但这事儿很快就被告发了。因为这些进士中,唐玄宗的宠臣张倚的儿子张爽竟然中了甲科第一。这张爽,是长安人都知道,严重弱智啊。与李林甫有矛盾的安禄山立即就向唐玄宗打了小报告。唐玄宗亲自主持复试,果然,这64人几乎全军覆没,张爽更是对着一张白纸发了一天的呆,愣是没写出一个字来。玄宗大怒,将相关人等全部降职处理。

### 枪手考场代考

明清时期,“枪手”行业特别红火。因为没有身份证和照片核对,枪手进入考场容易多了,以至于考场里十之三四都是枪手,而赴官上任的,百分之二三十都是枪手代考而取得官职的。

其实,枪手行业早在唐代就出现了。我们所熟知的婉约派词人



为筹措留学费用,胡汉民曾代人考试做“枪手” 资料图片  
温庭筠就是声名在外的枪手。因为他成文的速度非常快,人称“飞毛手”。据说858年的那次春季“高考”,考场中再次出现了温庭筠的身影。当时的主考官沈询知道温庭筠又来考试,几天几夜都睡不着。考试那天,他把温的座位另行摆出,派了几个考官虎视眈眈地盯着他。温庭筠早早交了卷,几位考官长舒了口气。但万万没料到,就是这不太长的时间里,温庭筠竟然在考官的眼皮子底下,神不知鬼不觉地替八个考生完成了试卷。

而民国年间的重要政治人物胡汉民,也是历史上著名的代考“枪手”。胡汉民少年才俊,一心想出国深造,但因家中贫穷一直无法如愿。光绪二十九年秋举人考试时,他替两个富家兄弟当“枪手”,化名入场代考,结果,那兄弟俩都高中,事后他获得六千大洋的酬劳。凭着这笔钱,胡汉民终于能东渡日本留学,遂了心愿。

### 借助“科技”手段

从唐代开始,许多考生就开始借助当时的“科技手段”,即显影墨水。显影墨水的制作材料是墨鱼汁。考生先用墨鱼汁把内容写在衣服里面,进考场前涂上烂泥巴,考试时待泥巴干了,用手搓掉,文字就显出来了。

## 主考部门如何应对考生作弊 见招拆招搜身、“裸检”、查准考证

考生考场会作弊,朝廷当然知道。那么,如何才能杜绝考生作弊的念头呢,各朝各代都在想对策,见招拆招作弊措施在不断地加强。

### 宋代实行糊名

就是把考生试卷上的姓名、籍贯等密封起来,这样,考官评阅试卷时,考生姓名、字迹等均无从辨认,对防止徇私舞弊起到了很好的作用。

### 金国实行搜身

考生要主动把衣服解开,露出身子接受检查。还要把长发放下来,看头发结内是否藏有“蝇书”等作弊工具。甚至连鼻孔、耳朵也要扒开看看。谁负责检查?主考部门调动了部队,让士兵们负责。但有人认为众目睽睽之下“宽衣解带”,有辱读书人的身份,于是,就出现了一个新的办法:进考场时,考生要到专门的地方洗个澡,然后换上官方事先准备好的衣服,方可考试。

### 明代实行锁闱

朱元璋时期,敢作弊的,一旦被发现有,就会被关进牢房一个月,并终生取消考试资格。后来又实行了锁闱。这甚至引发了一场惨剧。明英宗天顺七年,即1463年二月,正在会试的考场失火了,九十多名举人被活活烧死。这在《明史·选举二》中有记载。科场失火,考试官们都翻墙跑了,

那些年富力强的考生为什么不跑呢?不是不跑,是没法跑,他们呆的号舍都被御史焦显按规划规定锁起来了。号舍里都是易燃品,再加上很多考生在晚上秉烛答卷,一不小心就会引发火灾。考场内又无消防措施,这些饱读诗书的举子们最终落得个悲惨的下场。

### 清朝持准考证

准考证被称为“浮票”,考生进考舍前每人手持一张浮票和“座位便笺”,没有这两样东西不准进入。为防止代考,准考证详细地记载着考生的身高、有无胡须、胎痣等身体特征。考生进入考场时,监考官一一看过才放行。同时,考生报名时,必须五个人结伴报考,若有一人作弊,则那四个人都要受到牵连。

为严肃考场纪律,乾隆皇帝干脆又重新找军人来负责搜检,并许诺发奖金,士兵每搜到一名夹带者,赏银三两。如果搜得多了,就可以上报军功。重赏之下,必有勇夫,这些当兵的本来手头就不宽裕,再加上当时战争较少,立功机会几乎没有。这下好了,又有钱,又可立功,于是六亲不认,为了发现违规考生,这些当兵的真真是竭尽所能,甚至将嫌疑考生的裤子扒下来“裸检”。